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Această procedură presupune ca operatorul să fie dreptaci.
1 Cu grijă, puneţi toţi purceii în cărucior, cutia fără fund sau zona 

purceilor. Fiţi atenţi la scroafă!
2 Ridicaţi purcelul cu mâna stângă cu degetul mare poziţionat în spatele 

urechii drepte a purcelului. 

3 Introduceţi uşor primul sau al doilea deget în gura purcelului spre partea 
din spate a maxilarului pentru a ţine gura deschisă şi limba în jos.

4 Poziţionaţi-vă restul degetelor spre corpul şi gâtul purcelului pentru a 
susţine greutatea. Al doilea sau al treilea deget poate fi folosit pentru a 
strânge uşor traheea astfel încât purcelul să nu guiţe. 

5 Înclinaţi capul purcelului într-o parte în funcţie de preferinţă

1 Asiguraţi-vă că următoarele materiale sunt prezente în trusa medicală:
Un recipient mic şi  soluţie antiseptică sau spirt medicinal
Perie de dinţi
Cleşte pentru dinţi
Marcher cu ceară
Cleştele trebuie să fie folosit doar în cazul acestei proceduri şi 
nu pentru scurtarea cordonului* sau tăierea cozilor* 

2 Verificaţi dacă cleştele este ascuţit, ţineţi-l la lumină şi asiguraţi-vă că
marginile de tăiere se ating. Dacă nu, înlocuiţi-l cu altul nou.

3 Dacă cleştele nu este curat, frecaţi-l cu apă caldă şi săpun şi puneţi-l în 
recipientul cu soluţia antiseptică sau spirt medicinal

4 Identificaţi cuiburile în care colţii purceilor trebuie tăiaţi sau continuaţi de 
la celelalte procese

5 Spălaţi-vă bine mâinile
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6
Plasaţi cleştele în dreptul unei perechi de canini paralel cu osul 
maxilarului  
Strângeţi tare şi rapid cleştele pentru a tăia caninul aproape de 
gingie  

7 Repetaţi procesul şi la celelalte trei perechi de dinţi rămaşi având grijă 
să nu răniţi gingiile, limba sau altă parte a gurii 

8 Puneţi-vă degetul pe locul în care dintele a fost îndepărtat pentru a vă 
asigura că nu au mai rămas margini ascuţite sau fragmente de dinte

9 Dacă au rămas margini ascuţite, tăiaţi dintele din nou cu cleştele

10 Însemnaţi purcelul şi duceţi-l înapoi în boxa de fătare sau continuaţi cu 
următoarea procedură

11 Scufundaţi cleştele în soluţia antiseptică sau spirtul medicinal şi dacă e 
nevoie îndepărtaţi resturile cu o perie de dinţi

12 Repetaţi procesul pe ceilalţi purcei din cuib lăsând tăierea colţilor la 
purceii mici şi slabi pentru mai târziu. Însemnaţi purceii slabi conform 
Protocolului de însemnare a porcilor al companiei

13 Notaţi în Fişa de fătare sub Dinţi în secţiunea Procesare că cuibului  
i-au fost tăiaţi colţii şi faceţi o notă specială pentru toţi purceii mici şi 
slabi a căror colţi trebuie tăiaţi mai târziu

14 Curăţiţi cleştii şi deplasaţi-vă la următorul cuib

15 După ce procedura s-a încheiat pentru toţi purceii şi toate cuiburile, 
urmaţi procedura Curăţirea trusei medicale

PROCEDURA (continuare)
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În atenţia 
instructorului

Pregătirea

Echipamente  
şi facilităţi 

Obiective

Motivaţie

Manualul PPT de Abilităţi la Porci presupune că tăierea colţilor
este efectuată în acelaşi timp cu Îngrijirea cordonului ombilical
şi preducire* sau tatuarea*, la 6-24 ore după terminarea fătării. 
Efectuarea altor proceduri, cum ar fi injecţia cu fier*, tăierea 
cozii* şi castrarea* în această perioadă sunt extrem de stresante 
pentru purcel şi pot duce la creşterea riscului mortalităţii 
preînţărcare. Manualul Abilităţilor PPT recomandă ca aceste 
proceduri să fie efectuate la vârsta de 3 zile.
Este bine să i se permită cursantului să se concentreze odată 
asupra unei singure proceduri, iar instructorul să încheie 
procesul la ceilalţi purcei. Treptat, cursantul poate să-şi asume 
responsabilitatea pentru mai multe proceduri, când este
demonstrată competenţa lui pentru fiecare procedură.

Asistaţi cursantul la verificarea trusei medicale cu echipamentul 
necesar şi identificaţi cuiburile de nou-născuţi ce necesită tăierea 
colţilor

Cuiburi cu purcei născuţi de cel puţin 6 ore
Un recipient mic şi  soluţie antiseptică sau spirt medicinal
Perie de dinţi
Cleşte pentru dinţi
Marker cu ceară

Cleştele pentru dinţi este special şi nu se va folosi pentru 
îngrijirea ombilicală* sau tăierea cozilor*

Îndepărtarea caninilor la purcelul nou-născut astfel încât şansele 
instalării infecţiei să fie minime

Explicaţi cursantului:
Caninii la purcei sunt foarte ascuţiţi la naştere  
Ei pot răni alţi purcei în timpul competiţiei pentru stabilirea
“ordinii sfârcurilor” ceea ce poate provoca o infecţie cum ar fi
aşanumita boală a “porcului gras”. 
În acelaşi timp ei pot zgâria sfârcurile şi mamelele scroafei,
incomodând-o, făcând-o să renunţe la alăptarea cuibului sau
să-şi strivească purceii
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Fiţi atenţi la scroafă deoarece poate devini agresivă atunci
când purceii sunt prinşi şi puşi în căruciorul de lucru, în cutia
fără fund sau în zona purceilor
Bucăţi din dintele tăiat pot intra în ochii îngrijitorului
Se recomandă ca îngrijitorii să-şi ţină capul întors în timpul
tăierii colţilor sau să poarte ochelari de protecţie

Parcurgeţi cu cursantul procedura pas cu pas
Încurajaţi întrebările

Accentuaţi aspectele cheie ale procedurii şi explicaţi-le
Întrebaţi cursantul de ce crede că ele sunt importante

Planificarea - dinţii trebuie tăiaţi în 24 de ore de la naştere dar
nu în primele 6 ore, deci după ce purceii au consumat
suficient colostru  
Purceii mici şi slabi - procedura trebuie amânată până la
vârsta de 3 zile pentru purceii mici şi slăbiţi
Igiena - cleştii trebuie curăţaţi cu apă fierbinte cu săpun 
înainte şi după folosinţă şi trebuie păstraţi în soluţie
antiseptică sau spirt medicinal. După fiecare purcel, cleştele
trebuie scufundat în soluţie antiseptică sau spirt medicinal.
Dinţii pot fi rupţi sau sfărâmaţi cu cleşti neascuţiţi sau
deterioraţi. Cleştele trebuie să fie ascuţit, în condiţie bună şi
schimbat în mod regulat
Minimizarea rănirii gurii purcelului - cleştele trebuie ţinut 
paralel cu colţii şi trebuie să fiţi atenţi să nu răniţi gingiile,
limba sau gura purcelului. Subliniaţi faptul că tehnica slabă de
tăiere a colţilor poate să ducă la infecţii ale gingiei şi la
creşterea incidenţei meningitei şi a bolilor articulare
Înregistrarea - trebuie notat în Fişa de fătare că tăierea
colţilor s-a făcut. Şi în cazul purceilor slabi sau mici trebuie
notat că tăierea colţilor se va efectua la o altă dată

Arătaţi cursantului aptitudinea pas cu pas, explicându-i ceea ce 
se face, urmărind procedurile în mod corect. Asiguraţi-vă că 
acesta este atent şi înţelege ceea ce se face.

Răspundeţi la orice întrebare legată de procedură

Explicarea 
măsurilor de 
siguranţă 

Explicarea 
procedurii 

Explicarea
punctelor
esenţiale

Demonstraţia

Întrebări
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Permiteţi cursantului să ţină cleştele în mâna în care el vrea şi să
taie colţii în ordinea care i se pare cea mai potrivită. Rugaţi
cursantul să efectueze întreaga procedură, cu ajutor acordat
conform Nivelului de Competenţă - explicaţi-i ce fel de ajutor îi
veţi acorda:

1.  Oferiţi instrucţii detaliate pas cu pas pe tot parcursul 
procedurii

2.  Acordaţi îndrumare numai când la cerere, sau când apare o
problemă

3.  Nu acordaţi îndrumare: Cursantul să explice ceea ce face pe
tot parcursul procedurii

Verificaţi fiecare etapă de pe foaia de proceduri
Cum crede cursantul că s-a descurcat?
Care dintre părţile procedurii au fost omise sau au cauzat 
probleme?

Identificaţi procedurile neefectuate sau cele efectuate 
incorect
Demonstraţi-le din nou dacă e nevoie
Permiteţi cursantului să le repete dacă e necesar

Accentuaţi importanţa operaţiunii şi utilizarea procedurilor 
corecte
Daţi cursantului referinţe importante din Manualul cursantului
Mulţumiţi-i pentru efortul depus
Semnaţi Fişa de evaluare a cursantului
Stabiliţi o dată pentru predarea următorului Nivel de 
competenţă dacă e cazul sau pentru Recapitulare

Atribuţiile 
cursantului

Nivelul de 
îndrumare

Discuţii

Rezolvarea 
problemei

Concluzii
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Introducere

Cele patru perechi de canini ale purceilor sunt foarte ascuţite la naştere. De
obicei în ferme aceştia sunt înlăturaţi imediat după naştere, pentru
a minimiza rănirea scroafei sau a celorlalţi purcei.

Purceii se bat concurând la sfârcuri şi pentru stabilirea unei ordini la acestea. În
timpul acestor competiţii feţele membrilor cuibului pot fi marcate, rămânând răni
deschise pentru infecţii cum ar fi boala “porcului gras”. În acelaşi timp sfârcurile şi
lanţul mamelonar al scroafei pot fi zgâriate şi inflamate. Scroafa afectată este
incomodată, refuză să-şi alăpteze purceii şi poate să-i atace sau să-i strivească,
încercând să evite alăptarea.

Pe de altă parte, tăierea colţilor este considerată de către unii ca fiind o mutilare,
iar Regulamentele Bunăstare UE cer ca colţii să fie tăiaţi doar atunci când pun în
pericol scroafa şi purceii şi nu există altă soluţie la această problemă. Purceii
adoptaţi se vor bate întotdeauna, de aceea tăierea colţilor este necesară în cele
mai multe unităţi în care se practică adopţia încrucişată.  

Procedura

Aspectele importante ale procedurii sunt următoarele:

Momentul: Tăierea colţilor produce un potenţial loc pentru infecţie. Purcelul
care prin colostru a primit imunoglobuline de la scroafă este mult mai capabil să 
facă faţă oricărei infecţii. De aceea este cel mai bine, ca tăierea colţilor să fie
amânată până la cel puţin 6 ore după naştere, când purceii au primit suficient
colostru. Ideal este ca tăierea tuturor colţilor să fie terminată în 24 ore după
naştere. Dacă aceasta se prelungeşte, pot fi răniţi ceilalţi purcei şi lanţul
mamelonar al scroafei.

Purceii mici şi slabi: Inevitabil, după tăierea colţilor purceii vor simţi dureri.
Aceasta nu ar fi o problemă pentru cei mari şi puternici, dar e posibil ca purceii
mici şi slabi să se bată pentru un sfârc şi vor supravieţui chiar dacă tăierea 
colţilor va fi amânată până în a 3-a zi de la naştere.
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Procedura (continuare)

Igiena: Cleştele trebuie folosit pentru procesul de tăiere a colţilor, dar nu şi 
pentru scurtarea cordonului ombilical* sau tăierea cozilor*

Mâinile trebuie bine spălate înainte de tăierea colţilor.
Cleştele trebuie dezinfectat înainte şi după folosire cu săpun, apă fierbinte şi 
peria de dinţi. Odată curăţat, cleştele trebuie ţinut într-un recipient potrivit, cu 
soluţie antiseptică sau spirt medicinal. După fiecare purcel cleştele trebuie 
pus în această soluţie antiseptică sau spirt medicinal.
Colţii pot fi rupţi sau sfărâmaţi dacă cleştele nu e ascuţit şi se poate ajunge la 
infecţii. Este bine ca înainte de folosinţă să verificaţi dacă cleştele e ascuţit, 
ţinându-l spre lumină, înlocuindu-l în mod regulat.

Protecţia îngrijitorului: Scroafa devine agitată atunci când purceii guiţă atunci
când sunt prinşi. Îngrijitorii trebuie să fie atenţi la scroafă în timpul procedurii şi
nu trebuie să se afle într-o poziţie în care să poată fi atacaţi. 

Chiar şi purceii mici pot muşca tare, iar purcelul care îşi ţine gura deschisă, limba
scoasă şi îşi arată caninul în poziţia de tăiere, trebuie ţinut strâns. Al doilea sau al
treilea deget poate fi folosit pentru a strânge traheea, pentru a împiedeca guiţatul
şi a reduce starea de agitaţie a scroafei.

Bucăţi din dinte pot să sară în timpul tăierii şi să intre în ochii îngrijitorului
Această problemă poate fi evitată ţinând capul întors sau purtând ochelari de
protecţie în tăierii colţilor.

Minimizarea rănirii gurii purceilor: Există riscul infectării gingiilor la acest gen
de proceduri, iar tehnica slabă de tăiere a caninilor poate duce la creşterea
Incidenţei meningitei şi a bolii articulare. 
Majoritatea problemelor sunt evitate folosind
cleşti curaţi şi ascuţiţi, având în acelaşi timp grijă ca colţii să fie tăiaţi paralel pe
maxilar evitând rănirea gingiei, limbii sau gurii purcelului.

Înregistrarea: După ce s-au tăiat colţii tuturor purceilor ce necesitau acest lucru,
trebuie notat în Fişa de fătare. Trebuie făcută o notă specială în cazul purceilor
slabi şi mici ai căror canini trebuie tăiaţi mai târziu. 
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Î: De ce se efectuează tăierea colţilor?
• Caninul ascuţit poate răni feţele celorlalţi purcei în timpul stabilirii 

“ordinii la sfârcuri” 1
• Caninii pot zgâria serios sfârcurile şi lanţul mamelonar al 

scroafei, făcând-o să se simtă incomod, neliniştită şi să refuze 
alăptarea cuibului 2

Î: Când trebuie să fie efectuată tăierea colţilor şi de ce?
• Între 6-24 ore după naştere 3
• Înaintea celor 6 ore s-ar putea ca purcelul să nu fi primit destul

colostru şi deci să fie mai expus infecţiilor 4
• Cu cât se lasă colţii lungi mai mult timp intacţi, cu atât sunt mai

mari şansele ca ceilalţi purcei şi scroafa să fie răniţi 5
Î: Ce precauţii igienice se iau pentru prevenirea infecţiilor?

• Înainte de operaţiune mâinile trebuie bine spălate 6
• Cleştele să fie ascuţit şi suprafeţele de tăiere să se atingă 7
• Cleştele trebuie curăţat cu apă caldă şi săpun înainte şi după 

folosire şi trebuie păstrat în soluţie antiseptică sau spirt medicinal      8  
• Trebuie pus în soluţie antiseptică sau spirt medicinal după 

fiecare purcel 9
Î: Care este poziţia corectă a cleştelui la tăierea unui colţ?

• Paralel cu linia gingiei 10
Î: Care sunt efectele unei tehnici slabe de tăiere a colţilor?

• Infecţii gingivale, apariţiei meningitei şi a bolilor articulare 11
Î: Care purcei nu sunt potriviţi pentru tăierea colţilor?

• Toţi purceii mici şi slabi 12
Î: Când trebuie tăiaţi colţii purceilor mici şi slabi?

• La vârsta de 3 zile 13

Totalul răspunsurilor corecte

Numărul minim de  răspunsuri corecte 9

Semnaţi Fişa de evaluare a cursanţilor

Sub 9 răspunsuri corecte, stabiliţi o dată pentru Recapitulare

Tăierea colţilor la purcei
Question and Answer Check correct answersÎntrebări şi Răspunsuri Verificaţi răspunsurile corecte
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